

找准结合点，把学习成效转化为生动实践 推动党的十九大精神进课堂

□记者 田可新 实习生 田汝晔 报道
本报济南讯 11月21日上午，为深入推进党的十九大精神进教材、进课堂、进头脑，济南市教育科学研究院在山东省实验中学举行了济南市中学德育课学习宣传贯彻党的十九大精神报告会。全市各普通高中、中职学校、初中学校的德育课教师以及西藏日喀则市来济南学习交流教师参加了此次活动，其中县区德育课教师通过网络直播进行了实时收看和集中研讨。

会上，济南市委党校教授吴学军作了题为《准确把握新时代新思想新战略新要求——深入学习贯彻党的十九大精神》的辅导报告，从“十九大召开的时代背景和我国发展新的历史方位”“习近平新时代中国特色社会主义思想与基本方略”“新时代中国特色社会主义思想发展的战略安排和部署”“全面从严治党不断提高党的执政能力和领导水平”等方面，结合大量鲜活的实例对党的十九大精神进行了深入细致的解读，并现场回答了老师们的提问。

会上，《济南市中学德育课学习宣传贯彻党的十九大精神的意见》同时发布，市教育局强调，要充分发挥中学德育课程主渠道、主阵地作用，坚持马克思主义基本观点教育、道德法制教育与把握时代特征相统一，与时俱进地调整和充实教学内容，把党的十九大精神作为教育教学的重要内容，把党的十九大描绘的新时代中国特色社会主义的宏伟蓝图与学生的现实生活、思想实际和健康成长结合起来，着力培育和提升学生的学科核心素养；广大德育课教师要全面准确学习领会党的十九大精神，努力做到先学一步，学深一些，学透一些，主动投入到学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮中去。

据了解，此次活动是济南市教育局“推动党的十九大精神在全市教育系统落地生根、开花结果”系列活动之一。此前，该局在党的十九大精神专题辅导报告会上强调，全市教育系统要加强学习宣传，努力营造学习宣传十九大精神的浓厚氛围；各单位要充分发挥党委理论学习中心组的示范带动作用，充分利用教职工理论学习、思想政治课等有效载体，引导广大党员、干部和师生认真研读党的十九大报告和党章，深刻领会和准确把握党的十九大主题；各级领导干部在学习时要带头学、带头讲、带头干，通过报告会、座谈会等多种形式，把党的十九大精神讲清楚、讲明白，让广大师生听得懂、能领会、可落实，要确保党的十九大精神传达到每一个党支部、每一名党员干部和师生、群众，确保全覆盖。该局要求，全市教育系统要紧密联系该市教育改革发展实际，紧密联系本单位师生思想实际、工作实际，找准学习贯彻党的十九大精神与本单位教育工作的结合点，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，注重学以致用，把学习成效转化为推动教育优先发展的生动实践。

济外学生获国际遗传工程机器设计竞赛铜奖

□记者 田可新 实习生 田汝晔 报道
本报济南讯 11月12日，2017年IGEM国际遗传工程机器设计竞赛在美国波士顿举行了颁奖典礼，济南外国语学校国际代表队作为山东地区唯一一支参赛队伍，经过与全球众多名牌院校的激烈竞争，最终夺得铜奖。

IGEM，全称国际遗传工程机器设计竞赛(International Genetically Engineered Machine Competition, IGEM)始于2005年，每年由美国麻省理工学院主办，是合成生物学领域的最高国际性学术竞赛。作为世界性合成生物学领域规模最大的赛事，参赛队伍中不乏有闻名中外的世界名牌大学，如哈佛大学、麻省理工学院、斯坦福大学、耶鲁大学、牛津大学、剑桥大学、慕尼黑大学等，国内也有诸多知名高校参与其中。近年来，高中学校组队参加，成为IGEM赛事中一道亮丽的风景。今年济外国际代表队的同学们所做的实验项目是“fight colon cancer with yogurt”，即利用基因编程过的益生菌Nisse 1917治愈结肠癌。为了能在比赛中取得优异的成绩，同学们进行了大量的赛前准备。从今年暑假开始，队员们便利用业余时间到实验室里进行科学实验，并寻求相关医学专家、参与有关志愿服务、参加学术活动、完成相应社会调查等，大量的前期准备既磨砺了同学们的性格，又增强了孩子们团队合作训练的意识，更提高了科学研究能力，而相关成果更获得了大赛评委的高度肯定。

常规管理标准化

□记者 田可新 实习生 王冰雅 报道
本报济南讯 入园晨检、教学活动、游戏活动、户外活动……11月23日，济南市幼儿园一日标准化管理现场会在天桥区滨河幼儿园举行。活动现场，全体与会人员一同参观了幼儿园一日流程的各个环节，标准的常规管理、优美的环境创设、温馨的晨间接待、丰富的教学活动、阳光的户外活动以及有着浓厚传统色彩的非遗文化，都给大家留下深刻而美好的印象。“标准化、精细化管理是源于发达国家的一种理念，也是当前社会及教育部门对幼儿园工作的必然要求。”该园园长高洪莉表示，围绕此，幼儿园邀请了教育及教研专家、技术人员进行教学业务及技能的菜单式培训，以爱心为引领开展“我身边的好老师”“心中有爱”“拥抱我的宝贝”演讲、征文活动，亲密师幼关系，组织教职工进行《指南》和《纲要》答辩赛，开展绘画、手工、舞蹈等专业基本功大赛等，通过评选创新教师、师德标兵等活动，使老师们在工作中，逐渐把个人志向溶于幼儿园的奋斗目标中，形成幼儿园标准化管理共识。

2011年11月，为加强幼儿园日常管理，促进幼儿园管理标准化水平，保障幼儿在园健康快乐生活和成长，济南市教育局制定了《济南市幼儿园一日标准化管理》并在全市范围内推广实施。该文件从幼儿入园到户外活动、教学活动、生活活动、离园等各个环节，对教师、保育员等各岗位工作人员制订了较为全面、详尽的标准和流程，帮助各类幼儿园实现了由经验管理到科学管理的转变。

“从2012年开始，天桥区通过新建、改扩建等方式大力发展公办幼儿园，教育办幼儿园由原来的2处发展成为现在的13处，普惠性民办幼儿园发展到50处。目前普惠性幼儿园占比、普惠性幼儿园在园幼儿总数占比均已达到80%，提前完成了全市第二期学前教育三年行动计划的目标任务，一定程度上缓解了入园难、入园贵的问题。特别是黄河北两所中心园的相继建成开园，使黄河北注册园所达到13处，极大地缓解了黄河北群众对优质学前教育的渴望。”天桥区教育局局长张萍表示，园所数量的快速增加，新教师的大量涌入，也给幼儿园的规范管理带来了严峻的考验。《济南市幼儿园一日标准化管理》恰好带动了各幼儿园通过不断地“思考、实践、再思考、再实践”，逐渐形成了适合自身发展的“一日标准化管理体系”，一方面夯实管理基础，规范园所管理秩序，另一方面，创设有利于幼儿身心健康、教师积极向上的良好办园环境，提高了工作时效，促进了园所的发展，使天桥区学前教育取得了长足的进步。“目前，标准化幼儿园园所数量已达到注册园所的94.5%。”

“全市各级各类幼儿园还要紧紧围绕一日标准化管理做文章，不断树立规范办园意识，形成标准化、规范化、精细化的管理模式，为全市学龄前儿童提供优质的学前教育。”济南市教育局相关负责人强调，济南市学前教育经

提供优质学前教育



11月23日，天桥区滨河幼儿园老师带着孩子们开展丰富多彩的活动。

过两期行动计划的落实推进，应该说是到了由基本建设向内涵提升的转型发展时期，更要高度重视幼儿园管理环节中的教师队伍建设。“队伍建设不仅仅是指教师的专业化要求，更是要求我们的教师做一名师德高尚的人。选择了幼儿教师这个职业，就要有爱心、耐心和细心，时刻尊重孩子，孩子的身心健康，关系到

每一个家庭。任何不利于孩子成长的因素，涉及到人的因素，都应在教师的行为中剔除。要引导教职工模范地遵守职业道德，同时，幼儿园要创造条件，关心教职工的生活，帮助他们解决生活和工作中的困难，经常性地开展各种活动，纾解老师的压力，营造温馨快乐的幼儿园工作氛围。”

学法用法护平安 法治宣讲进校园

□记者 田可新 通讯员 王莹 李晓恬 报道
本报济南讯 11月22日，山东省实验小学2017年“12·4”国家宪法日系列活动拉开序幕。今年，该校的宪法日活动主题为“学习贯彻党的十九大精神，维护宪法权威”。在前期“学宪法，讲宪法”主题活动的基础上，依托学校课程“法治在线”的开设，学校邀请济南市公安局历下分局趵突泉派出所副所长、山东省实验小学法治副校长余晓阳走进校园，通过组织观看安全防范视频、宣讲法律法规知识，增强学生的法治意识，培养学生的宪法精神，让学生们深刻感受到法律就在我们身边，法律保护我成长。在“12·4”国家宪法日前后，山东省实验小学还将充分发挥课程优势，发掘社会资源、用好宣传平台，开展系列主题活动，全面贯彻落实党的十九大精神，普及宪法知识，弘扬宪法精神，维护宪法权威，推动全校师生遵法学法守法用法，全面推进依法治校。



市中区党家街道民生发展跑出“加速度”——

“连片治理”扮靓乡村 生态文明踏歌而来

□王力霞

新时代，新气象，新作为。在济南市市中区党家街道这片78.7平方公里土地上，民生发展不断跑出“加速度”，群众的幸福更加有“质感”。

乡村连片治理工程“惠一治一透一美一宜一愿”紧密结合，一项项改造提升工程悄然落地，一项项惠民举措“走”进百姓心坎。

党家街道实施乡村连片治理工程三年来，村里通了水泥路，加了路灯，修了文化墙；村民们在高标准的身边广场舞翩翩起舞；排水沟渠等配套设施完备；生活垃圾集中收集处理，杜绝村庄水污染……每一个看得见、摸得着、享得到的变化，实实在在地让老百姓翘起了大拇指。市中区西南部的“品质党家”正在由点成线、连线成面，全域提升着群众的幸福感、获得感、安全感。

线路，农村面貌实现了质的飞跃。

治——重构塑型 管护并重

党家街道将“乡村连片治理”工程与玉符河旅游观光带建设紧密结合，借助辖区玉符河综合治理工程建设，在村庄环境整体提升的基础上，跟进打造生态富民绿色产业链，推进一村一品，发展壮大村集体经济。针对辖区山水兼具、坡田并存的地形地貌特点，街道围绕农业产业抓特色，特色产业抓基地，基地建设抓整合，积极开展“一流多润、一润多园、一园多品”建设活动；围绕山水田园和生态农业两个要素，努力打造山水一体、田园相融、原始原味原生态特色生态农业品牌；策划落实玉符河流域“一河多点”现代田园生态农业观光带，以此来带动周边村庄的健康快速发展。

为巩固“乡村连片治理”成果，确保村级公益设施发挥长期效益，党家街道建立完善长效管护机制，按照“政府投资监管、集体受益管护”的原则，将形成固定资产划归村集体所有。结合城乡环卫一体化工作，党家街道建立街道、村、户三级管理网络，实行网格化管理，落实责任到户到人，建立健全考核和奖惩机制，借力《村规民约》，强化教育引导，让维护村庄环境变成村民的自觉行动。

透——顺应民意 公开透明

路怎么修，广场怎么建，文化大院怎么设，

厕所建在哪里？

从项目规划、筛选、落实，党家街道都通过“一事一议”的办法，充分尊重老百姓的意见诉求，在原有普惠政策的基础上，结合村情实际，选取群众需求最迫切、反映最强烈、利益最直接的问题为切入点，与环境综合整治、生态文明乡村建设、农村危房改造、乡村发展等相结合，做好中长期规划，对集中连片的村进行高标准治理，避免大拆大建、重复建设，将过去的难点、焦点问题渐次解决，不留尾巴，确保了“乡村连片治理”工作的扎实开展。

施工过程中，党家街道全面落实村级重大事项“四议两公开”，聘请专业公司全程跟踪审计，施工方案、招标方案和监督电话等及时公开，并由村民代表全程监督，确保所有资金真正用到项目上，所有工程质量达标，形成明显的规模效应和示范效应。

美——山水相映 生态田园

党家街道依靠玉符河，拥有依山傍水的优越生态环境。在加快推进辖区基础设施建设的同时，党家街道做好“水生态”的大文章。随着生态环境的改善，街道河水碧波荡漾，水生植物茂盛，对水生态环境要求严格的白鹭也在此安家。夕阳下，沿玉符河岸驱车行驶在渴马路，河水潺潺，炊烟袅袅，偶有白鹭飞起。“土地平坦”，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。”昔日陶渊明笔下如梦如幻的桃花源，千百年来一直是人们理想中的乡村生活。在党家街道，村民们就生活在这样的生态田园之中。

宜——乡情醇厚 宜居宜游

村庄更新，规划先行。在尊重历史的基础上，党家街道积极营造浓厚文化氛围，彰显党家特色。紧紧围绕“以文化人、以德育人”思想，街道将惠民政策、村庄变迁、社会主义核心价值观及党建知识、科普知识、平安创建、计生国策等融入文化墙建设中，打造乡村连片治理试点村的文化墙长廊，大力传播美好乡村新文化、新风尚。同时，街道重视古建筑和古民居的保护，重视古树名木、古庙古井等自然资源的保护与利用，科学打造人居环境，深入挖掘优秀传统文化，坚持保护与利用并举，建设起生态休闲长廊，形成“山水相映、洁净优美”田园新景观。

愿——放眼长远 科学布局

围绕玉符河“一河多点”的战略布局，党家街道引入了多个高标准农业园区。目前，辖区几家农业园区已被列入全市玉符河流域引导种植园区。同时，街道还积极策划催马黑峪、土屋南峪、西东八仙岭等农业园区招商项目。

党家街道将立足近期改造，着眼远景发展，做好规划，依托辖区自然山水、人文景观、现代农业等元素，将山水生态与田园环境有机结合，建设城郊兼具厚重民俗风情与高标准绿色生态农业休闲旅游长廊，以更强烈的担当、更充足的信心、更扎实的作为，书写“品质市中”美好蓝图的西南注解。

